

沉浸式精准滴灌“十法”育壮苗护好苗

省长湖监狱多措助力青年民警成长

通讯员 孙书培 文 任璐 摄

浙江省长湖监狱把青年民警作为监狱事业发展的生力军,坚持以“立目标、定规划、育典型、搭平台、传帮带、建场景、常激励、重关爱、赋活力、严规矩”沉浸式精准滴灌“十法”育壮苗、护好苗,为青年民警在高质量监狱建设中施展才华创造条件、提供舞台,让他们在实干争先中实现自己的人生理想。

绘制“引领指南”

日前,在“我与党委书记面对面”青年课堂中,2022年新招录民警围绕“数字法治改革、制定职业规划、培养创新意识”等主题提出的各种困惑,得到了一一解答。监狱党委书记寄语大家:“扣好新警‘第一扣’,在监狱工作中不断历练,努力成长为有理想、有抱负的监狱人民警察,实现有精神、有高度、有境界、有品位的人生目标。”

监狱通过“立目标、定规划、育典型”,绘制“引领指南”,注重加强青年民警职业规划与监狱发展规划相衔接,传承发扬“忠诚、敬业、实干、争先”的新时代长湖精神:以“新警第一课”“一三五红苗计划”等职业规划指导,明确青年民警“一年跟着干、两年能单干、三年成骨干”三个阶段的培养目标;坚持典型引路、先锋开路,在“红炉”的沃土上培育建立“长小青”青年品牌,依托“80书记说”“90青年说”等平台,用好“青”字号宣讲队伍;常态化开展青年民警同台“比武”、现场“过招”等活动,树立“学典型”

“争先进”的鲜明导向,强化榜样引领,彰显青年一代应有的闯劲、锐气和担当,涌现出青年民警何丁凯成功制服凶犯英勇负伤、金俊航高速路上施救侧翻货车司机等先进事迹。

续航“青蓝工程”

“这一年,我学了很多管教业务,成为了一名刑务员。我最感谢的人是我的师父周汉元,在工作上他是严厉的老师,教授我每一项业务;在生活上他就像慈祥的父亲,无微不至地照顾我。”“我的徒弟徐宇航工作勤奋、认真负责。希望他继续磨炼,多学本领。”在新招录民警试用期考核风采展示活动中,20名新民警总结了一年来的工作学习生活情况,他们的“师父”也对他们作了点评。

监狱通过“搭平台、传帮带、建场景、常激励”等方法,强化“扬帆”培养:完善导师制,严把导师关,精心挑选曾担任过科监区领导的高级警长和经验丰富、表现突出的“老黄牛”作为青年民警的引路人,开展青年民警拜师仪式,确保青年民警有人教、有人带、有所学,全方位帮助青年民警快速成长。

监狱建立学习教育、志愿服务、培训实践等一体化、场景式、沉浸式模式:建设“实践工程”,通过基层到机关挂职锻炼、机关返回基层担任分监区领导职务的循环模式,不断丰富青年民警的工作经历、提升工作能力,为监狱工作不断输入新“血液”和活力;建设“传承工程”,组织青年民警前往监狱旧址、钱壮飞纪念馆等红色基地实地



学习,开展“学习英模铸英魂,传承信仰再启程”“跟班先进找差距”等系列主题活动;建设“志愿工程”,组织青年民警走进当地校园和社区,开展“大手牵小手”安全教育宣传、“童心向党,助力成长”和“长小青”志愿服务等活动。

打造“发展引擎”

在南太湖新区杨家埠街道荷隐馆,一场以“四季恋歌”为主题的活动在青山碧水间拉开序幕。嘉宾们逐一自我介绍,有的还展示了才艺。“几轮互动之后,大家不再拘束,开始有说有笑。”监狱团委负责人说,“举办这次交友活动,就是想让单身青年民

警多交流,争取‘脱单’。”

监狱通过“重关爱、赋活力、严规矩”等方法,打造“青警帮”“长小青”青年品牌,深化“青年交友驿站”“青年心理驿站”“青年课堂”等品牌项目建设,与南太湖新区团委、飞英街道等多次开展交友活动;建设“暖心工程”,打造青年民警活动阵地,积极培养青年民警健康的兴趣爱好,鼓励青年民警认真工作、快乐生活;坚持严管厚爱,增强团队协作意识,以深化网格化管理为抓手,始终把纪律规矩挺在青年民警教育管理最前沿,坚持把抓纪律与抓思想融合起来,对于苗头性、倾向性的问题及时提醒、纠正;开展“新时代长湖精神”大讨论、廉洁从警座谈会等,强化青年民警的身份意识、红线意识、底线意识。

戒毒民警亮出“看家本领” 成为社区矫正“新鲜血液”

通讯员 杨沁 本报记者 杨思思

本报讯 为深入推进刑罚执行一体化建设,今年以来,温州市司法局从市黄龙强戒所抽调25名民警,派驻至各县级社区矫正机构中,为社区矫正工作注入了“新鲜血液”。

据市司法局相关负责人介绍,抽调的民警都是强戒所内具有心理咨询和法律专业知识的“行家里手”。在派驻过程中,民警充分发挥戒毒民警的专业知识、职业素养和身份影响等优势,将民警的“看家本领”运用到警示教育、监督管理、训诫谈话、心理咨询、法律咨询等社区矫正刑罚执行活动中。如苍南县的派驻民警积极参与禁渔期间对涉渔类社区矫正对象的“夜间集中点验”活动,重点核查社区矫正对象是否存在擅自出海的问题,起到监管震慑、警示教育的目的。截至目前,各援派民警共进行训诫谈话396次、心理测评1987次。

为了做好社区矫正工作,各援派民警通过学习、考试等形式补足知识短板,提升自身法治素养,如短时间内完成社区矫正法、社区矫正调查评估等方面的基础业务和法律规范学习;积极参与社区矫正综合业务培训和全省社区矫正业务能力考试等。

此外,当地还组建派驻临时党支部,支部要求每位党员民警在新的社区矫正工作岗上谨记共产党员、人民警察身份,充分发挥支部的战斗堡垒作用和党员干警的先锋模范作用。

据悉,各援派民警坚持每月集体政治理论学习,通过集中学习省第十五次党代会精神,实地参观永嘉县革命历史纪念馆,不断用党的理论思想武装自己。自派驻社区矫正临时党支部成立以来,半年内开展主题党日活动4次、集中学习6次、支部书记上党课2次。

到目前,25位民警不断破解社区矫正工作中的难题,已成为当地社区矫正工作战线上一支不可或缺的中坚力量。

舞台剧同台比赛 沉浸式教你反诈

通讯员 徐雨青

本报讯 近日,绍兴市越城区沥海街道与浙江邮电职业技术学院联合举办了“携青春之力,破诈骗之艰局”舞台剧比赛,通过沉浸式反诈宣传教育,引导学生们识破骗局。

此次舞台剧比赛的参赛节目,大多来源于校园或沥海地区居民的亲身经历。参演学生们围绕网贷类、游戏充值类、网络交友类、刷单类、冒充公检法类等主要诈骗形式,对表演内容和表现形式反复揣摩,最终甄选出6个决赛参赛节目。其中,《就是要打到你关机》《一墙之隔》等优秀作品,凭借诙谐幽默的对话和张弛有度的剧情,获得了观众们的一致好评。

“反诈舞台剧比赛是一次有益尝试,接下来经过进一步打磨,我们要携手建立起一个大学生反诈宣传教育志愿服务团,走出校园、走进社区、走入产业园区,推出立体式、精准化、多维度的反诈活动,把反诈防骗的理念和方法传递给公众,最大限度地守护百姓的‘钱袋子’。”沥海街道政法办主任任雄放说。



民警处置工友打架事件 一并解决纠纷源头问题

通讯员 张璐

本报讯 近日,衢州市公安局衢江区分局云溪派出所接到当地某工地负责人的求助,称有一起工友纠纷引发的打架事件,需要警方前来处置。

原来,工人小张有一台二手电瓶车经常要充电,而工地没有配备足够的充电桩,他便从宿舍拉个接线板充电。工友们多次提醒小张,让他不要私拉乱接电线,但小张置之不理。因为这个问题,工友们多次和小张发生争吵。这次,冲突升级,小张和其中一个工友打了起来。小张落了下风,大叫“我要报警,让警察抓你坐牢!”别的工友前来劝架,但毫无效果,现场乱成了一锅粥。

云溪派出所民警张家俊接警后,立即带上“亲清助企”联络站的老民警刘勇骏,一起前往现场了解情况。由于当事双方情绪都十分激动,还有人员受伤的情况,两民警决定分头行动,分别带两人就医,并从各自的角度晓之以情、动之以理。

刘勇骏作为“五零助基”的车管所资深专家,以生动专业的电瓶车消防安全管理案例,向小张剖析了电瓶车私拉乱接电线充电的危害性;张家俊则向打架的工友分析了“打架的成本:打羸坐牢,打输住院”。经过两位民警的调解和沟通,小张承诺以后不再私拉乱接电线,工友也承认自己太过冲动。在民警和工地负责人的见证下,双方签订了调解协议书。民警还对小张私拉乱接电线的行为进行了警告。另外,在民警的协调下,工地负责人表示会增设充电桩解决工人们的充电问题。

“亲清助企”工作机制开展以来,云溪派出所由5位基层民警“一对一”开展助企服务,每周至少上门一次,积极与企业负责人、员工等开展座谈沟通,深入了解企业当前存在的“急难愁盼”问题,充分发挥“铁军护航 警助共富”作用,建立提供“亲清助企通”等多项便民服务措施,为企业经营发展提供警务保障。